I. 4. RUCH PLANET - TEORIA KOPERNIKA (PARALAKSA ROCZNA GWIAZD)
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. Co to jest heliocentryzm?

[\

. Uzasadnij twierdzenie o donioslosci teorii Kopernika (podaj dwa argumenty).

98]

. Opisz sposéb wyznaczania odlegtosci miedzy Ziemig i gwiazdami nazywany metodg paralaksy rocznej
gwiazd. Wykonaj odpowiedni rysunek.

N

. Podaj definicje roku §wietlnego.

9

. Podaj definicje jednostki astronomiczne;j.

Grupa A
1. Jednostka astronomiczna to
A. jednostka odlegloSci stosowana w astronomii réwna Sredniej odlegtosci miedzy Ziemig i Ksiezycem.
B. jednostka odlegtosci stosowana w astronomii réwna $redniej odlegtosci miedzy Ziemig i Storicem.
C. jednostka kata paralaksy Ksiezyca obserwowanego z dwoch réznych punktéw Ziemi.

D. jednostka kata paralaksy gwiazdy obserwowanej z Ziemi.

[\

. Odleglos¢, jaka przebywa Swiatto w czasie 1 roku, jest réwna
A. odleglosci miedzy Ziemig a Storficem.
B. jednostce odlegto$ci nazywanej jednostkg astronomiczng.
C. jednostce czasu stosowanej w astronomii.

D. jednostce odlegtosci nazywanej rokiem Swietlnym.

@ Swiatlo wypromieniowane z gwiazdy Aldebaran dociera do Ziemi po ok. 65 latach. Odleglos¢ gwiazdy
Aldebaran od Ziemi wynosi w przyblizeniu

A.1,5-10" m. B. 65 a.u. C. 65 Ly. D. 95 - 10" m.

Mars znajduje si¢ ponad 1,5 razy dalej od Storica niz Ziemia. Odlegto$¢ Marsa od Stofica wynosi ponad
A.1,5- 10" m. B. 1,5 a.u. C.1,51Ly. D.9,5- 10" m.
5. Najmniejsza odlegto$¢ miedzy Ziemia a Marsem wynosi 55800000 km. WyraZ t¢ odlegtos$¢ w:
a) jednostkach astronomicznych,

b) latach Swietlnych.
lau.=1,5-10" m, 1Ly.=9,5-10 m
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Grupa B
1. Jednostka astronomiczna to
A. jednostka kata paralaksy Ksiezyca obserwowanego z dwéch réznych punktéw Ziemi.
B. jednostka odlegtosci stosowana w astronomii réwna Sredniej odlegtoSci miedzy Ziemia i Stoficem.
C. jednostka odlegtosci stosowana w astronomii réwna Sredniej odlegloSci miedzy Ziemia i Ksiezycem.

D. jednostka kata paralaksy gwiazdy obserwowanej z Ziemi.

2. Odlegtosé, jaka przebywa Swiatto w czasie 1 roku, jest réwna
A. jednostce odleglosci nazywanej rokiem Swietlnym.
B. jednostce odlegto$ci nazywanej jednostkg astronomiczng.
C. jednostce czasu stosowanej w astronomii.

D. odleglosci miedzy Ziemig a Storicem.

@ Swiatlo wypromieniowane z gwiazdy Syriusz dociera do Ziemi po ok. 8,6 roku. Odlegto$¢ gwiazdy Sy-
riusz od Ziemi wynosi w przyblizeniu

A.95- 10" m. B.1,5- 10" m. C.8,61y. D. 8,6 a.u.

Saturn znajduje si¢ ponad 9,5 razy dalej od Storica niz Ziemia. Odlegto$¢ Saturna od Storica wynosi ponad
A.95- 10" m. B.1,5- 10" m. C.95 Ly. D. 9,5 a.u.
5. Najwicksza odlegto$¢ miedzy Ziemig a Marsem wynosi 398 900 000 km. Wyraz te odlegtos¢ w:
a) jednostkach astronomicznych,

b) latach Swietlnych.
lau.=1,5-10"m, 1Ly.=9,5 - 10° m
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